
 

 

 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 

 
 
 
ΘΕΜΑ Α 

 
Α.1  Σωστό Α.2  Σωστό Α.3  Λάθος Α.4  Λάθος Α.5  Σωστό  
 

Α.6        γ  
 

Α.7        α  (5 � 1500 + 20 � 10 + 300 = 8.000) 

 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Β 

 
Β.1 α) Ο όρος οικονοµικό κύκλωµα χαρακτηρίζει το σύνολο των σχέσεων που δηµιουργούνται µεταξύ των 
βασικών µονάδων ενός οικονοµικού συστήµατος. Στην απλούστερη µορφή του, το οικονοµικό κύκλωµα 
περιλαµβάνει τις σχέσεις µεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και κράτους και δείχνει τις ροές αγαθών, 
παραγωγικών συντελεστών και χρήµατος που παρατηρούνται στην οικονοµία. 
 

β) . Το διάγραµµα που περιγράφει το οικονοµικό κύκλωµα, δείχνει 
ότι µεταξύ επιχειρήσεων και νοικοκυριών υπάρχουν δύο αντίθετες 
ροές. Τα προϊόντα που παράγονται από τις επιχειρήσεις ρέουν 
προς τα νοικοκυριά όπου και καταναλίσκονται. Οι παραγωγικοί 
συντελεστές που κατέχουν τα νοικοκυριά ρέουν προς τις 
επιχειρήσεις όπου µετατρέπονται σε προϊόντα. Για καθεµία από τις 
ροές αυτές υπάρχει µια αντίθετη ροή χρήµατος. Βέβαια υπάρχουν 
και συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες όµως δεν 
εµφανίζονται στο διάγραµµα. Το Κράτος εµφανίζεται να 
δηµιουργεί ροές και µε τις επιχειρήσεις και µε τα νοικοκυριά προς 
τα οποία προσφέρει υπηρεσίες και υλικά αγαθά και από τα οποία 
εισπράττει χρηµατικά ποσά. 
 
γ) Το οικονοµικό κύκλωµα του διαγράµµατος µπορεί εύκολα να γίνει πολύ περίπλοκο, αν προστεθούν οι 
διάφορες ροές που στην πραγµατικότητα συµβαίνουν. Μπορούµε π.χ. να προσθέσουµε τις συναλλαγές που 
γίνονται µεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και Κράτους µε άλλες χώρες. Κάτι τέτοιο όµως θα έκανε το 
διάγραµµα δυσνόητο, χωρίς να προσθέσει τίποτα στην κατανόηση του οικονοµικού κυκλώµατος. 
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δ) Πρώτο, ότι οι ροές είναι συνεχείς, δηλαδή συµβαίνουν σε κάθε χρονική στιγµή. ∆εύτερο, ότι οι ροές αυτές 
δεν έχουν πάντοτε το ίδιο µέγεθος, δηλαδή ο όγκος των συναλλαγών µπορεί να µεταβάλλεται, καθώς η 
παραγωγική δραστηριότητα αυξάνεται ή µειώνεται. 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ.1    ΚΕΧ σε όρους Ζ = 
∆Χ

∆Ζ
 ΚΕΖ σε όρους Χ = 

∆Ζ

∆Χ
 

 
 

  Β → Α : ΚΕΧ = 
016200

080

−

−
  = 2 Α → Β : ΚΕΖ = 

080

016200

−

−
  = 

2

1
  

 

    Γ → Β : ΚΕΧ = 
012160

08140

−

−
  = 

2

3
 Β → Γ : ΚΕΖ = 

08140

012160

−

−
  = 

3

2
 

 

 ∆ → Γ : ΚΕΧ = 
08120

014172

−

−
  = 

5

4
 Γ → ∆ : ΚΕΖ = 

140172

08120

−

−
  = 

4

5
 

 

 Ε → ∆ :  ΚΕΧ = 
0480

172192

−

−
  = 

2

1
 ∆ → Ε : ΚΕΖ = 

721192

0480

−

−
  = 2 

 

 Ζ → Ε :  ΚΕΧ = 
040

192200

−

−
  = 

5

1
 Ε → Ζ : ΚΕΖ = 

192200

040

−

−
  = 5 

 

 
 
Γ.2    
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Γ.3   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ζ όταν παράγονται Χ = 70 µονάδες : 

 
 

               ΚΕΧ = 
∆Ζ

∆Ψ
  ⇔  

2

1
 = 

4070

192

−

Ζ−
  ⇔   Ζ = 177 

 
 

Άρα ο συνδυασµός  Μ ( Χ = 70 , Ζ = 177) είναι µέγιστος και εφικτός. 
 
Γ.4   Εφόσον η εκφώνηση αναφέρεται συγκεκριµένα στο συνδυασµό και έχοντας ως δεδοµένο ότι 
παράγονται 80 µονάδες Χ, η επιλογή της οικονοµίας να παράγει µε τους εναποµείναντες συντελεστές 
παραγωγής 172 µονάδες Ζ κι όχι 120 µονάδες Ψ, συνεπάγεται ότι πρέπει να θυσιαστούν 120 µονάδες Ψ. 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 

 
∆.1 Εξισώνουµε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς 
 
    QD = QS  �  2400 – 200 • Ρ = – 600 + 300 • Ρ  �  P0 = 6 χρηµατικές µονάδες 
 
            Q0 = – 600 + 300 • 6 = 1200 µονάδες προϊόντος 
 
∆.2    

Ρ QD   Ρ QS   
0 2400  0 - 600 
6 1200  2 0 
12 0  6 1200 

 
                         Σηµείο ισορροπίας  Ε ( Ρ=6 , Q=1200) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Χ Ζ 
∆ 80 172 
 70 Ζ 
Ε 40 192 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 



 

 

∆.3 QS – QD = 1000 � – 600 + 300 • Ρ – 2400 + 200� P = 1000 � P = 8 χρηµατικές µονάδες. 
 
∆.4   Q΄D = QD + 500 = 2400 – 200 • Ρ + 500 = 2900 – 200 • Ρ 
 
 Εξισώνουµε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς 
 
    Q́ D = QS  �  2900 – 200 • Ρ = – 600 + 300 • Ρ  �  Ṕ 0 = 7 χρηµατικές µονάδες 
 
            Q́0 = – 600 + 300 • 7 = 1500 µονάδες προϊόντος 
 
∆.2    

Ρ Q΄D   Ρ QS   
0 2900  0 - 600 
7 1500  2 0 

14,5 0  7 1500 
 
                         Σηµείο ισορροπίας  Ε΄ ( Ρ=7 , Q=1500) 
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